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MNIiM asszony. — Kalló sói tubában.
A király mondta.

N agy várad, december 20

Sarkpontja ma az osztrák po­
litikának az általános választói 
jog reformja. Hosszú és heves 
csatározás után a Rcichsrath-ban 
tekintélyes többséggel diadalra 
vitték a törvényjavaslatot, amely­
nek most az urakházának re tor­
táján kell keresztülmennie. És 
itt meglepetésszerüleg oly sú­
lyos akadályokkal találkozott, a 
melyeknek leküzdése csaknem 
lehetetlennek látszott.

Ekkor az uralkodó hatalmi 
szavával segitökezet nyújtott a 
demokrácia híveinek, hogy be­
tetőzzék a nemcsupán a nép­
képviseletre, hanem az egész 
állami közéletre messze kiható 
alkotást. A delegációk Buda­
pesten való fogadásánál az urak- 
háza több tagjának nyomatékos 
hangsúlyozással azt mondta, 
hogy elvárja a Herrenhaus-tól a 
törvényjavaslatnak változatlan 
szöveggel való elfogadását.

A második kamara pártjainak 
vezéreiben csalatkozott az ural­
kodó, de nem csalatkozott a 
pártok zömének józan fölfogá­
sában, a haladó korszellemet 
megértő mágnásokban. Most, 
mig a vezérek bizottságban és 
plemunban amellett kardoskod­
tak, hogy a 35-ik életévüket elért 
polgároknak kettős szavazati 
joguk legyen, addig az urak- 
háza három legtekintélyesebb 
pártjának közkatona sorban levő 
tagjai egy ma megtartott próba- 
szavazáson vezéreiket dozavu- 
áJva, a Reiaharathban keresztül 
ment javaslat változatlan elfo­
gadása és az Alters-Pluralitáts- 
wahlrecht elvetése mellett sza­
vaztak.

Nem kutatjuk, hogy az ural­
kodó kifejezett akarata avagy a 
népakarat teljes és korlátlan 
megnyilatkozásának szeretete ve­
zérelte-e az urak háza tagjait je­
lentős elhatározásukban. A de­
mokráciát vallók —- bárminő I

nemzet fiainak mondják is ma­
gukat — igaz örömmel fogad­
ják magát az örvendetes lényt, 
hogy az állam ügyeinek intézé­
sében, törvényhozóinak megvá­
lasztásában ugyanakkora tért 
engednek az ínséggel küzdő ga­
líciai parasztnak, a csupán egy 
darab szerszámmal rendelkező 
munkásnak, mint a címmel, 
ranggal ékeskedő milliomos cseh 
mágnásnak vagy a tudomány 
szolgálatában megőszült egyetemi 
professzornak.

És hogy ez így van, azt a 
paraszt és a munkás éppen annak 
köszönhetik, hogy a tudósok és 
a mágnások is éreztek, hogy 
ennek igy kell [lennie. Mert ez 
az igazság.

Semmittevőn után — pihe­
nés. A képviselőház ma délelőtt fél 
tizenegy órakor Návay Lajos elnök­
lete alatt ülést tartott, melyen kerek- 
számban tizennégy képviselő jelent 
meg. Ezek sem ültek a helyükre, 
hanem az elnöki emelvény körül be­
szélgetve várták meg, mig a formális 
ülés befejeződik. Napirend előtt vég­
leg igazolták Reök Iván tápéi mar 
dátumát, Az elnök referált csomó 
kérvényről is és bemutatta az össze 
férhetlenségi bizottság ítéletét, mely- 
lyel Sinikó Józsefet mentesítette az 
inkompatibilitás alól.

1. a marokkói reformok tárgyá­
ban algezirasban tartott nemzetközi 
értekezlet főokmányának becikkelye­
zéséről szóló törvényjavaslatot.

2. a külkereskedelmi és forgalmi 
viszonyok ideiglenes rendezéséről 
szóló és

3. a bírói és ügyészi szervezet 
némely módosításáról szóló törvény- 
javaslatokat.

A megszavazott törvényjavasla­
tokat átküldik a főrendiházhoz.

Az elnök: A Ház legközelebbi 
ülését január 10-én délelőtt tíz óra­
kor tartja. Ezen az ülésen elsőben a 
mentelmi ügyeket tárgyalják, azután 
folytatják a költségvetés tárgyalását. 
Az esetre, ha a főrendiház üzeneté­

nek átvétele végett erre szükség 
lesz, a Ház holnapután, szombaton 
déielőtt 11 órakor formális ülést tart. 
Felhatalmazást kér, hogy az újév al­
kalmából a képviselőház nevében üd 
vözölhesse a királyt. (Helyeslés.) Ez­
zel a jegyzőkönyv hitelesítése után 
tizenegy órakor bezárja az ülést.

Zugnak a postások.
Küldöttség a főispánnál

— Saját tudósitónktól. —

Nagyvárad, dec. 20.

A kereskedelemügyi miniszter, 
mint ismeretes, a nagyváradi posta 
és távírda hivatal három vezetője 
S c h ö p fi i n Ágoston királyi ta­
nácsos igazgatót, Niederman 
Antal segédtitkárt és R u 11 e r Emil 
postatanácsost, mivel résztvettek a 
postások szervezkedő mozgalmában 
vagy elnézték azt, Kassára helyezte 
át büntetésből. A szervezkedés sza­
badságát ilyen formán tisztelő koa- 
liciós minisztériumnak ez a megje­
lelő jelzővel alig illethető intézke­
dése a legnagyobb felháborodást vál­
totta ki nemcsak Nagyvárad, hanem 
az egész ország postásainak köréből. 
A spicli-rendszer, amelyet újból fel­
ébresztett poraiból a dicsőségesen 
uralkodó koalíciós kormány, diada­
lát üli s ez ellen megmozdultak ma 
a nagyváradi postahivatalnokok, $ 
ma küldöttség utján kérték Glacz 
Antal főispánt, hoj.y eszközölje ki 
számukra sérelmeik orvoslását.

A főispán a városház bizottsági 
termében fogadta a küldöttsége r, 
melynek nevében

Lux Hugó posta és távit data- 
nácsnok rövid, tapintatos beszédben 
ismertette a maga és hivatalnoktár- 
sai kívánságát és arra kérte a főis 
pánt, hogy amennyiben ez Schöpílin 
Ágoston személyének bevonása nél­
kül lehetséges volna, hallgasson a 
társadalomban megnyilatkozó köz­
akaratra és járjon közbe, hogy az 
igazgatót és munkatársait hagyják 
meg jelenlegi állásukban, melyet 
mind a közönség, mind a hivatalnok­

kar legnagyobb bee-ülésétől és sze­
retőiétől kisérve töltenek be.

Glacz Antal főispán a kővet­
kezőket válaszolta :

Tisztelt uraim ! Magam is csak 
akkor értesültem Schöpfiin igaz­
gató ur nyugdíjazásáról, vala­
mint Niedermann és Rutter urak 
áthelyezéséről, mikor már azok 
megtörténtek. A dolog iránt 
nyomban intézkedtem, tudniillik 
levélben fölkértem Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi minisz­
ter ö ekszellenciáját, hogy 
Schöpfiin itt maradjon. Leve­
lemre megjött a válasz sürgö- 
nyileg, melyben arra kérnek, 
adjak az ügyről információkat. 
Meg is sürgőnyöztem a választ, 
amit lehetett, megtettem és min­
den fércben várom a feleletet. 
Nem mondtam le a írem én yr öl, 
hogy azokat a férfiakat, akiket 
határtalan tisztelet és becsület 
fog körül, itt tudjuk tartani to­
vábbra is. Részletes jelentést 
adtam a dologról és alapos a 
gyanúm, hogy téves és rossz­
akaratú információk alapján tör­
tént az intézkedés, de ha lehet, 
jóvá fogom tenni. (Éljenzés)

A lőispán beszéde nem valami 
nagyon elégítette ki a postásokat, a 
kik most erélyesebb akcióra ké­
szülnek.

Tűrhetetlen a drágaság
Maholnap éhen halunk

- Saját tudósítónktól. —

N agy várad, december 20.

Itt a tél. Az embereket elfogja 
a gond, bogy hova is lesznek a 
hosszú, hideg téli hónapok alatt. 
Mit fognak csinálni f A fa drága, az 
élelmiszerek még drágábbak és a 
szegény embereket a megélhetés 
gondja rettenetesen nyomja, A szük­
ségleti cikkek kereslete a legmaga­
sabb fokra hágott és óriási léptek­
kel ezzel együtt azok ára is a kép­
telenségig fokozódott. A munkake­
reset, a fizetés pedig, az marad a 
régi, ép úgy, mim akkor, midőn a

ttj drogneria illatszertár!
í lctAKh Knovárreöt i YtÁ ard as Am hnén/KÁvtAlA«.'

Van szerencsém értesítem Nagyvárán és vidéke tisztelt közönségét, liogy a mai kor ^óéveinek
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szükséges dolgok ára lélannyt volt, 
mint ma.

Csodálatos, hogy ép Nagyvárad 
az a szerencsétlen város, hol az ál­
talános megélhetési viszonyok még a 
nagy fővárosiakat is lepipálják drá­
gaság dolgában. Mondhatjuk, hogy 
Nagyvárad rekordot állított fel e

Míg a fővárosban az úgy-ahogy 
berendezett közélelmezési ügy meg­
felel a közönség igényeinek, addig a 
vidéki városokban s különösen Nagy­
váradon a rendezetlenség rettenetes 
drágaságot okoz.

A fővárosi vásárcsarnokokban a 
háziasszony méltányos áron vásárol­
hatja meg a szükséges élelmi cikke­
ket. Nagyváradon — persze nincs 
vásárcsarnok — a közönség ki van 
téve a szomszéd falukból jövő kofák 
önkényének, mert ezek annyit kér­
nek áruikért, amennyit akarnak.

Ezek az árak már olyan maxi­
málisak, hogy ennél többet fizetni 
képtelenség. Igaz ugyan, hogy az 
árakat a kereslet és kínálat aránya 
szabályozza. De a szükségleti c kkek 
árát lehetetlenség e gazdasági jelen­
ség önkényének.kitenni hagyni Mert 
az természetes, hogy az éleinn cik­
kek kereslete mindig nagyobb és 
nagyobb, különösen Nagyváradon,

A gazdasági züllés útjára léptünk 
akkor, ha az élelmi szerek árát az 
elvisclhetetienségig hagyjuk emel­
kedni, mert azt senki sem mond- 
hatja, hogy ez természetes fejlődés 
és ha nem természetes, akkor kö­
telessége az illetékes hatóságnak 
egészséges mederbe terelni a köz- 
élelmezés ügyét.

lessék a város: hatóságnak ke­
zébe venni az ügyet. Ha rögtön nem 
is lehet vásárcsarnokot építeni de 
lehet a kijelölt piacokon az árak 
maximumát felállítani. Erélyes intéz­
kedéssel a lelketlen kizsákmányolást 
meg lehet akadályozni, legalább egy­
előre '

Az ellentállás jutalma most mu 
tatkozik :

A városban megindult a legride­
gebb, a legkíméletlenebb formájában 
* hátralékos adók behajtása. A vég­
rehajtók — mint már egy Ízben 
megírtuk — végig járják a város 
minden házát, minden polgárát és 
figyelmeztetik, hogy ha az adóhát­
ralékot ki nem fizetik, akkor már a 
rákövetkező napon jönnek foglalni 
és a lefoglalt tárgyakat el is szállít­
ják.

Teszik pedig ezt a végrehajtók 
nem a maguk jószántából, hanem 
felsőbb meghagyásból, az itt mű­
ködő pénzügyigazgató parancsára, 
utasítására.

Kérdjük, helyes emberi dolog-e 
ez a kíméletlen hajsza f Szabad-e a 
polgárok egész légióját ilyen kétség­
beesett helyzetbe belekergetni ?

Nem, ezt nern szabad, ez halálos 
vétek. Tudják meg odafent, hogy ez 
a kíméletlen hajsza számtalan kis 
embert a tönk szélére juttat. Most 
télviz idején, amikor a szegény em­
berek telve vannak a megélhetés sú­
lyos gondjaival, most akarják rajtuk 
a három esztendő adóhátralékát egy­
szerre behajtani.

Ezt a kíméletlen exjkuciót nem 
szabad megengedni, ezt meg kell 
akadályozni minden áron.

Ne kergessék a végrehajtókat 
lelsóbb rendeletre ilyen kegyetlen 
munkára.

jen, de annyira elgyöngült, hogy 
nem volt képes megmozdulni sem. 
A szerencsétlen leány ott a hóban 
megszülte gyermekét.

A fiatal anya nagy nehezen feltá- 
pászkodott s a sírd csecsemőt ron­
gyokba burkolta, felkelni azonban 
nem tudott, hogy melegebb helyre 
juthatott volna. Szerencséjére éppen 
arra ment Kaleán tiyörgyné, aki a 
nyögésre figyelmessé lett és csakha­
mar megtalálta a félig megdermedt 
anyát és gyermekét. Ezeket azután 
lakására vitte, ahol a melegben csak­
hamar magukhoz tértek.

HÍREK.

Rerey a dob . . .
Végrehajtók munkában 

Viszik a vánkost.

Hajrá !
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvára d, december 19.

A törvényen kívüli állapotnak 
minden kincs keserve egyszerre nya­
kába szakadt a város polgárságá­
nak. Hogy a költségvetést az ország­
gyűlés megszavazta, egyszerre meg­
rohanták az adó végrehajtók a vá­
ros polgárságát és kíméletlenül rá­
kényszerítik, hogy a 3 éves adóhát­
ralékot egyszerre, egy Összegben le­
fizessék. Amikor a törvénytelen kor­
mány az alkotmányát letiporta, a 
nemzetnek csak egy fegyver állott 
rendelkezésre : az adó megtagadás 
És a koalíció biztatására a nemzet 
élt jogával. Élt vele annál inkább 
is, mert minden jóravaló magyar 
ember segíteni akarta a küzdő el

Gólya a hóban.
Egy darab élet.

- Saját tudósítónktól. -- 
Nagyvárad, december 20. I

Most, amikor úgyszólván benne 
vagyunk a télben, amikor az ország- I 
utón félméter magasságnyira fekszik I 
a hó, meglepő és nem mindennapi { 
esetiői kanunk hirt. Hétfőn este 
ugyanis a konopi országúton, hób-.n, 
hidegben megjelent a gólya. Nem a 
vándor madarak közül való, hanem 
azok közül a bizonyos, hogy is 
mondjuk, mesebeli gólyanénik közül. 
Egy fiatal, áldott állapotban levő 
cselédlány ugyanis hétfőn este az 
országúton menet hirtelen rosszul 
lett, összeesett és ott a hóban egy 
egészséges fiúgyermeknek adott éle­
tet. A beteg leányt, akinek nem 
volt járiányi ereje sem, egy véletle­
nül arra haladó ismerőse találta meg 
és gyermekével együtt lakására vitte. 
Az esettől tudósítónk a következő­
ket jelenti:

A szomszédos Fugyivásárhely 
községben egy kereskedő szolgála­
tában ál1 ott Gulyás Anna, egy gu- 
rahonzi illetőségű húsz éves cseléd­
leány. Gulyás Anna egy gurahonci 
illetőségű húsz éves cselédíeány 
A leány noha álidott. állapotban volt, 
volt és már napok óta várta a kri­
tikus pillanatot, mégis szolgálatban 
maradt. E hó 17-én, hétfőn este 
azonban fájdalmat érzett s minthogy 
gazdája házában nem akart lebete­
gedni, i 1 rávozott hazulról. Egy isme­
rőséhez készült, a kivel megbeszélte 
volt, hogy nála fog feküdni. Az ut, 
amelyet a leánynak tenni kellett, 
körülbelül másfél kilométer volt. Mi­
kor azonban az ut közepére ért, 
hirtelen rosszul lett és összeesett. 
Fel akart állani, hogy tovább meh-

Mentik a sajtót. Nagyvára­
don tudvalevőleg megható szeretettel 
kezelik a sajtót a hivatottá' és hi- 

tlanok egyaránt. Ma egy bájos 
gyámkodási kísérlet történt — beis- 
merjük — becsületes intencióju urak 
részéről. Bizalmas értekezletet tar­
tottak Nagyvárad vezetőférfiai, ame­
lyen olyasféléről esett szó, bogy a 
sajtót tisztességesebb hangnemre kell 
szoktatni. így mondták valahogy; 
szószerint nem tudjuk, mert hiszen 
a sajtó kizárásával tárgyaltak a saj­
tóról. Tagadhatatlan, hogy sok tisz - 
tiíani való akad. Ám tisztítson az,
akinek kedve, képessége és __
gyomra van. Ha megtalálják a kellő 
módot — a sajtószabadság legkisebb 
sérelme nélkül — mi szívesen segí­
tünk. Pusztuljon a férgese! Hanem, 
tiszted bizalmasan tanscskozó urak, 
nem ízléses az a fene nagy titkoló­
zás. G 1 a t z Antalnak (vájjon nem
innen fuj a szél ?) nagy oka van _
pláne tanácskozások alkalmával — 
rémüldözni a nyilvánosságtól, de 
miért zárkóznak be azok az igazán 
becsűit, nagy tudásu férfiak? Egyál- 

I talán kínos, hogy a főispán is oktatni 
I akar. De már ilyet! Ó humor, ki­

fogyhatatlan a te birodalmad. Nin 
csen a világon olyan sajtóorgánum, 
amely B'harmegye főispánjától tanul­
hatna valamit. Édesen lágy, olvadé­
kony hangot igen. Bandikám, Ban- 
dikám ... No me.g még valamit 
tanulhat a sajtó Glacz Antaltól. Köz 
igazgatást , . .

A nagyváradi feminista 
mozgalom. Ritka mozgalom kel­
tett Nagyvárad társadalmában oly an 
izgatott érdeklődési, mint a femi­
nisták szervezkedése, amelynek élén 
már ott találjuk a társaságnak azo 
kát a hölgyeit, akiknek vezetése alatt 
sok nagy ügy aratott fényes diadalt.
Á szervezkedéshez az első lépés a 
vasárnapi szabad előadás lesz, a 
melynek keretében a magyarországi 
feminista mozgalom neves zászlóvi­
vője, a feministák budapesti egye­
sületének elnöke Glücklich Vilma 
kisasszony fejti ki a nőkérdést iiletŐ 
törekvések irányát, eredményeit. Az 
előadás után vita fog megindulni, a 
melyben több oly előkelő urhölgy 
vesz részt, aki a nőkérdés, a kor­
szakos társadalmi probléma dolgá­
val foglalkozik. Az érdemesnek ígér­
kező előadást, mely á szervezkedés 
riadója lesz. dr. Várady Zsiginond 
fogja nagyszabású beszéddel beve­

zetni. Az előadást a magántisztvi­
selők egyesületének helyiségében 
taitják egy koronás belépődíj mel 
lett, amelynek tiszta jövedelmét a 
szervezkedés céljaira fordítják.

* Nyomtatvány kiállítás.
Karácsony első napján a nagyváradi 
Könyvnyomdászok Szakegyesülete 
szakkiállítást rendez a nagyváradi köz­
ségi polgári fiúiskola iLű emeu t 
19. számú termében, amely alka­
lomból bemutatják mindazt a sok 
zseniális és bámulatos módot, me­
lyeknek segítségével a könyvek, hír­
lapok és egyéb nyomtatványok ké­
szülnek. Budapesről leutazik arra a 
napra több kiváló szakférfiú kísére­
tében L 6 w y Salamon mesterszedő 
és előadást tart a nyomdásztnüvé- 
szetről. A rendező,ég ezúton is kéri 
a közönséget, hogy a díjtalanul meg­
tekinthető és tanulságos kiállítást 
minél tömegesebben látogassa meg.

*A megyei közgyűlés vége. 
Bihat várgye törvényhatósági bizott­
sága ma délelőtt folytatta Glacz 
Antal főispán elnöklete alatt de­
cember havi közgyűlését. A tárgy- 
sorozaton szürke apróbb község- 
ügyek szerepeltek, melyet a meg- 
-padr számú közgyűlés hamarosan 

le is táiyyalt.

Rendkívüli városi köz­
gyűlés. Péntek délután 3 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart Nagyvá­
rad törvényhatósága, amelyen több 
köztérvételi ügyet fognak tárgyalni.

* Az orvosok Kossuth ellen.
Budapestről telefonálja tudósí­
tónk : Az orvosok mai gyűlésén 
S v a r z c r professzor indítvá­
nyozta, hogy az orvosok Vajda 
Sándor nemzetiségi képviselő­
nek parlamenti beszédéért bi­
zalmat szavazzanak, mert az 
orvosok érdekét K o s s u t h Fe­
renc kereskedelmi miniszter tá­
madásával szemben megvédel­
mezte. A Kossuth ellen irá­
nyuló indítványt a gyűlés nagy 
többséggel elfogadta.

Achim pőréi. Békés-Csabáról 
jelentik: Ma tárgyalta a büntető já- 
rásbiróság Székely Béla lapszerkesz­
tőnek Achim András volt képviselő 
ellen indított bünpörót. Pankovics 
Tihamér a'búó Achim András alpe­
rest 400 korona pénzbüntetésre Ítélte, 
mely behajthatatlanság esetére 40 
napi fogházra váltotta!ható át. A per 
tárgya az volt, hogy junius 29-én 
Székely Béla lapszerkesztő Buda­
pestről Csabára egy vonaton utazott 
Achim L. András képviselővé', ki 
politikai ellenfele volt Székelynek. 
Bikésfőldvár állomáson Ac'.iim á‘- 
ment Székely fülkéjébe ésj sértő sza­
vakkal inzultálta Székelyt A tanú­
vallomások bebizonyították Achim 

j sértését.
j * Öngyilkos alezredes. Kas- 
j sáról táviratuzzák : Ma este fél hét 

órakor a kassa—budapesti vasúti sín­
pár között, Kassa mellett, egy bor­
zalmasan összeroncsolt holttestet ta­
láltak. A holttest feje a sínpár mel­
lett hevert, mig a dirabokra össze-
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roncsolt test a vágányok között volt. 
A nyomban kivonult rendőrség meg­
állapította, hogy a holttest Biju Mik­
lós 34. gyalogezredbeli alezredes holt- 
teste, aki valószínűleg öngyilkossági 
szándékból feküdt a Kassáról Mis- 
kolc felé haladó vonat elé. Az alez­
redes teliét anyagi zavarok miatt 
követte el. A holttestet beszállították 
a kassai helyőrségi kórházba

Eljegyaás. Goldstein La­
jos helybeli törekvő iparos f hó 
16-án eljegyezte Friedmann Adolf 
szép leányát, Milikét, Biharon.

Méragkeverő asszony. Bé­
késcsabáról jelentik : Baló János gyu­
lai gazdaembert felesége, a -17 éves 
Székely Teréz, kivel azelőtt hat héttel 
esküdött meg, a múlt heten arzeni- 
kitonmal megmérgezte Az asszony a 
mérget az urának adott éleibe keverte 
bele, mitől Bató rosszul lett, de a rög, 
töni orvosi segítség következtében job­
ban lett. Az asszony ma újra arzeni- 
kumos ételt adott férjének. A segítsé­
gül hivott orvos gyanús tünetek miatt 
jelentést tett a rendőrségnél, mire 
Bárdos Arthur rendőrorvos megvizs­
gálta az ételt és megállapította az ar- 
zenikum-mérgezést, valamint megállapí­
totta a hasonló tünetek következtében 
a mu'tKori mérgezést w. Bató János 
jobban van, mig feleségét a csendőr- 
zég bekísérte az üggészsóg fohá-

* A tolono. Szálkái István nagy­
váradi illetőségű napszámos, aki egyéb­
ként veszedelmes zsebtolvaj hírében 
áll, nem régiben rossz fát tett a tűzre 
a fővárosban, melyért az államrendúr- 
ség 6 évre kitiltotta Budapest terüle­
téről. Ennek dacára több ízben látoga­
tást tett a fővárosban, mert az ö fog 
laikozása szerint olt lehet legkényelme­
sebben megélni Most megint a fővá­
rosban időzött, a rendőrség azonban | 
uyakoncsipte és tiltott visszatérés miatt 
30 napra elzárta, tegnap pedig, tolonc 
utón juttatta Nagyváradra,

1 Lopás. Engel Hermina cseléd­
jét tegnap megszólította úgy isme­
retlen asszony s megbízta, hogy 
menjen " yik piaci üzletbe. A 
kis cseléd gyanútlanul átadta a pi­
acra iáró táskáját, melyben egy ka­
kas és egy lyuk volt. A', ismeretlen 
asbzony alig hogy átvette a táskát, 
elszaladt azzal a nagytemplom felé,

A Jdkoifaluatiy ügy Győ­
rött. Jekelfalussv Lajos honvédelmi 
miniszter ismert ügyével most foglalko 
zott a győri kir, ítélőtábla vádtanácaa 
és helybenhagyta a főügyész végzését, 
elutasítván a honvédelmi miniszter vád 
alá helyezésének kérését.

Öngyilkos méruökné Dó- 
várói jelentik : Kazanesden Pap mér­
nök fiatal felesége .szublimál oldatot 
ívott és meghalt. Öngyilkosságának 
okát nem tudják. Pap mérnök a 
kazane.-di aranybánya gondnoka.

* Ellopott köziégi pénztár.
A Békésszentandrás község tőszom­
szédságában fekvő Mesterszállás kis­
község pénztárát az éjjel ismeretlen 
tettesek elrabolták. Kibontották a köz­
ségház falát és a vaslécekkel odaérő- 
•itett Wertheim-szekrényt a szomszéd

udvarból lopott szánkíra tették és ki- 
vitiék a határra. Ott felbontanák, ki­
szedték a benne levő 85000 koronát 
és «'menekültek. A kassza lopás helyén 
bűnjelként mindössze egy srófhuzó ma- 
radt. A nagy lopást a nelyi viszonyok­
kal járatos emberek követték el.

* Biztosítási tisztviselőből 
cigány prímás. Nagyváradon so­
kan ismerték Szűcs Kálmánt, az Első 
Magyar Általános Biztositó Társaság 
tisztviselőjét. Jókedvű bohém du volt, 
aki inkább ült a kávéháznak márvány 
asztalai mellett, mint a Gomptoirban. 
a bol nincs sem költészet, sem han­
gsat, csak rideg szubordináció. Évek­
kel ezelőtt került el Nagyváradról Szűcs 
Kálmán. Az itteni intézettől Szolnokra 
helyezték el. A vidám üu itt sem mu­
te tkozott komoly hivatalnoknak. Sokkal 
többet hegedült, mint a mennyit irt az 
irodában Főnökei nem nézték jó szem­
mel a dolgot s többször figyelmeztet­
ték is, hogy baj lesz a dologból. Szűcs 
Kálmán végre is megunta a sok kor­
hol;1 n. Lemondott a hivataláról s ban­
dát alakított Kitűnő muzsikus lévén, 
hamar megállapította szerencséjét. Most 
Szolnok legelőkelőbb vendéglőjében és 
kávéházában játszik s azt mondják, 
sokszor egy este több pénzt keres, 
mint amennyi évi jövedelme volt hi­
vatalnok korában.

volt a kutys marásoknak, közöttük a 
kis leány apja is. A betegeket nagy­
részt a fővárosba szállították. A meg. 
rémült lakosság nem mert kimenni a 
házakból. Végre egy Fekete Jenő 
nevű gezdaember a kutyákat pisz­
tollyal ledurrantotta. Azt hiszik, 
hogy a kutyák több kutyát meg­
martak más faluban.

Diss cukorkák karácsony­
fára. Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására hozni, hogy cukráz- 
dámban karácsonyfára való valódi 
disz cukorkákat dr. Nemes Áron 
ur átvizsgálta s azokat az egész­
ségre ártalmatlanoknak találta a 
cukorkák különböző színekben’ kap­
hatók 100 drb. 80 kr. 95 drb. 
21 kr Tisztelettel Müller Salamon 
cukrász Szent László-tér,

Akitől az asszonyok el 
fordultak. Körmenden Kovács 
Sándor 36 esztendős földrnives ab­
beli bánatában, hogy Smdler Mihály 
alsóku’i kccsmáros lopással vádolta, 
felakasztotta magát. A vizsgálat so­
rán ártatlansága bebizonyult. Hátra­
hagyott levelében azt hagyta öngyil- 
kórságának okául, hogy a gyanú 
miatt az asszonyok elfordultak tőle.

* Garázdálkodó fai kasok. 
Déváról táviratozzák : A? erős nava- 
zíi t erős hideg követte A farkasok 
garázdálkodása napról-na pra nagyobb 
lesz, bemerészkednek a falvakba és 
a juhnyájakban nagy károkat tesz- 
nek. Kersec községben a farkasok 
egy bojtárt széttéptek. A hatóság 
legközelebb hajtóvadászatot rendez.

Rabló női ruhában. Valkány 
községben a napokban Mauki Sebő 
földmivest megállította egy nő s pénzt 
követeit tőle. Mauki kedélyesen c.u 
tasitoita a különös hölgyet, amire ez 
rátámadt, leteperle a földre, elvette 
tőle 20 korona készpénzét s azután 
elinalt. Mauki panaszt tett a esendői1- 
nél, amely megindította a nyomozást.
A nyomozás során kiderült, hogy a 
rabló nem nő, hanem férfi, Miu Ár­
kádiának hívják, aki asszonytuhába öl­
tözködve követte el a rablást. A rab- 
ellen megindították az eljárást.

* Tizenhét veezott agy fa 
luban Tápid Selyén nagy izgalmat 
okozott egy egész megveszett ku- 
tyafalks, Fekete Gábor parasztgazda 
tizennégy esztendős Elvira leányát 
szombat reggel egy kutya megmarta 
a jobb combján. A gyereket még 
idejekorán bevitték a Pasteur-inié- 
zetbe. A kutyát keresték, de nem 
találtak rá. Másnap már három ku­
tyán mutatkozott a veszettség, úgy 
hogy tegnapi a már tizenhét betege

színjáték.

Heti műsor.
Péntek : Népgyülölő.
Szombat; Vig özvegy.
Vasárnap; d. u. Gróf Hamlet, este 
Szép Ilonka.

LEGÚJABB.
Ä francia kultúrharc.

Páris, dec. 20. Római jelen­
tések szerint a pápa szent kol 
légin in fogadása alkalmával 
mondandó beszédében erélye­
sen tiltakozni fog a francia kor­
mány eljárása, főleg pedig a 
francia nunciatura levéltárának 
lefoglalása ellen,

Megcáfolt merénylerhir.

Budapest, december 20. Pé- 
tervárról jelentik: Megcáfolják 
azt a hirt, hogy a cár ellen 
merényletet követte-; volna el.

Postások sztrájkja,

Bócs. december *20, A posta­
alkalmazottak bizalmi-férfiai ma 
ülést tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy megkezdik a passiv 
resistenciát. A napot is megha­
tározták, amelyen a csendes 
sztrájk kezdetét veszi, de a na­
pot titokban tartják.

Regénycsárííjk.

Ä csoda-ember,
Francia regény.

(Folytatás.) 7i

A nők sikoltozva menekültek az 
ajtó fei.l, hol Leírhatatlan toioigás 
tamadt, Píjeiéche azonban előre to­
lakodott, hogy szegény gazdájához 
jusson. Két érzés harcait benne, a 
rémes látvány hatása és a tudós ki- 
váncsisága.

A kísérlet fényesen sikerült I I 
(Vége.)

Az utolsó fejezettel bevégezné a ^ 
szerző e különös történetet, mert a | 
nikkelszobo titkának fölfedezése ál

tat, minden rejtély megfejtetett és 
Rosamournak nem került nagy fa­
radságába a két ártatlanul üldözött 
emberről minden gyanút elhárítani.

Olyan ügyesen tudta a fényeket 
csoportosítani ás oly fényes előadás­
sal beszélte el a kalandos történetet, 
hogy rendkívül előnyös színben tün­
tette fól magát. Ő vezetett mindent, 
ő volt mindennek a felfedezője, va­
lóságos deus ex machinaként sze­
repelt. A rendőrség alázatos bocsá­
natkérések után ismét magához fo­
gadta, még pedig előléptetéssel.

Magába szállva azonban, Rosa- 
mour nem büszkélkedett annyira. 
Beismerte, hogy eleinte nagyon el­
hízta magát és a végén is csak a 
véletlennek köszönhette a sikert. 
Nem árt soha a szerénység, ezentúl 
ő sem hencegett annyira. A tudo­
mányos rendszert is lehet használni, 
de csak móddal, néha a régi tapo­
sott utakon gyorsabban halad az 
ember. Tapasztalatainkon okulva, 
még sokra viheti, mert ezentúl min­
den bonyolódott ügyet reá bíznak, 
Nagy tiszteletben részesül a rendőr­
ségnél és a bíróság csak benne bi-

Bémolisant fölhagyott a deka­
dens szobrászattal és ismét a zené­
hez tért: spanyol utazása alatt bele- 
boionduit a rythmusba és most foly­
ton bolero és fandango járt a fejé­
ben. Most azonban megengedheti 
magának e kedvtelést, mert Grillard 
apó öröksége kényelmes életet biz­
tosit neki. Az anyósát is megszelídí­
tette az örökség, türelemmel hall­
gatja veje pengetését és nem törő­
dik különcségeivel.

Pileséche csöndesen folytatja élet­
tani és bypnotikus kísérleteit; cso­
dálattal emlékszik meg tudós gaz­
dájáról, ki fényesen bebizonyította 
önmagán, hogy a felsőbb lények is 
elzárhatók a levegőtől, mint akár a 
közönséges béka,

E tettével az öreg tudós haliba 
tailaii érdemet szerzett magának a 
tudomány terén, melyért megbocsá­
tották neki kellemetlen, gonosz ter­
mészetét.

közgazdaság.
Nagyváradi gabona-piac*.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata : változatlan.

Bus»................. 13—13.50
Rozs.................10.60—10.80
Z»b • • 12.40 -12.80
Takarmány árpa . 12.40—12.60 
Tengeri .... 8.60—08.70

Nagyvárad, Beiner-tér

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINA-EZÖST
dísztárgyakban

használati cikkek
legjutányoaabb és a leg­

tartósabb evőeszközöd. 
Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve.
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Apró hirdetések.
Ahi niint könyveld, segéd, munkás vagv 
rRI bármely más minőségben állást keres

• bonce-t vagy nyelvmestert keres

Alii kmtketiehni cikkeire, iparitermé- 
nm nyetre vevőket keres

^|^rj ismeretséget akar kötni

Alii előnyős üzleti Összeköttetéseket akar
kötni

Ál#» lakást bérbe akar venni vagy ki 
“Aj akar adni

Älfif,nl oicsó pénzkölcsönt akar felvenni

Alii közölni akar valakivel valamit (ufi- 
sülni vagy férjhez menni)

biztos exsdzzoúix'yt 1

„5; JL ö JH JE“
kpró hirdetési rovatát '

igénybe veszi.

Kittiét kockáztat é* biztos sikert ér ei j 
Próbálja men Imer{ ka C8ak eey kicsit

--------- , gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy önnek is van hír" 

tietní valöj*

MiRdes szú egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

Szegényeknek ingyen, i

ft# dktiSZ zsír 5 kil6s postacsomag S K i 
™ #0, Kicsinyben legjutá- I

1 nyosabhan! ''ÖD virslii, füstölt hús- , 
fótók, halkoneevwcl«, házikenyér, fűszer j

Kis üstön fölt pálinka, asztali borok j 
csemege szöiö. Gyomorbajosoknak barát, !
ital hapható : S T £ R H S <t ift A.nái.- !
t»py*»rad, Nagypiac-tér.

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely eég nagy karácsonyi maradék vásárt 

rendez mélyen leszállitottárban. Iti9 1-50

Porjesz Herman asztalos és kárpitos 
bátor mtiipari vállalata Nagyváradon, az 
©rsolya-apáezák iö-utcai palotájában. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezett, 
vas, réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
szabott árak mellett. 171

Arany, ezüst, nickel zsebórákat 
i»ga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gytirtik, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerek dús választékban 
eleeón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fö-utca, Széchenyi-száüoda.

Aki olcsón akar ékszert váaá- 
rolni, J4 karátos arany jegy- ég köves 
gyűrűt, divatos fülftiggőt stb. keresse fel 
rerderber Testvéreket Kossuth-bajos-u. 22.

Egy Jó karban levő forgatható 
billiard asztal 1» egvételrc kerestetik. 
Cím : Klein, Gyár u. 2. szám.

Karácsonyi vásár !
Karácsonyi

! cm és ékszer cikkek _
igen olcsó alkalmi árban j
kaphatók a mór 20 év óta ü 

JjS fennálló és kipróbált meg- j 
bizhatósága órás és ékszerész 1? 1

g Szilágyi Séza | 
é és {Társánál fe ■

Fő-utca, Orsolya-zárda épület, i 
% Sebe Imre papír üzletévé! szemben, W‘

5-10 112 p I
i

Meghívás.
Az alakítandó »Magyar J3ank« 
t. ‘ részvényjegyzőit tisztelettel fölkér ? 
jtlk, hogy 1806. évi december 
hő 30-án (vasárnap) délelőtt 11 j 
érakor a »Zö!dfa«-szálloda kistermé- ! 

ben tartandó

alakuló közgyűlésén
megjelenni szíveskedjenek. | 

A közgyűlés tárgysorozata : !
1. Az alaptőke biztosításának megél- j 

lapitása.
2. Az alapszabályok megállapítása. j
3. A társaság megalakításának elha, I 

tározása.
4. Az igazgatóság kinevezésének be­

jelentése és a felügyelő-bizottság meg­
választása.

5. Az alapi lók részére a felmentvény 
megadása.

Kelt Nagyváradon, 1906, évi dec. 12.
109 A.i? alapítók.

Or. HAVAS ZSIGMONQ
egyetemes orvostudor

mw fogorvos
fogászati műterme

Szent László templominál
szemben

IgKishidfőnél, 2. szám.
I. emeleten van.

d e 9—12 jg. 
d. a. 2—6-ig.

Foghúzás ortelenitésficl, fogtömések, 
arany, ezüst, platina, porcellán, ce­
mentté!, miifogak szájpaddal eg anélkül j 
csapos fogak és arany koronák gyökér- 1 

ház készíttetnek. y8

Karácsonyi és újévi ajándékok.:
Mar elismert min- * 
den árjegyzés nél­
kül is, hogy a 
legolcsóbb bevá­

sárlási Forrás.
U. m.: óra arany 
és ékszerészi cik­

kek kaphatók :
KERES MÁRTON, 1

müórás és ékszerésznél $ i
NAGY-VÁRAD, %

Bazar-épület, színház oldal. d

Megbízható és jó

küilno zsebóra lánccal
csak J frt 40.

Kft rmn ,!rbot Vásároltam egy fe- 
uUiUUU keteerdői óragyár felusz- 
latása alkalmából, éppen ezért adha­
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán­
ként lejáró aranyozott Bemontoir An­
ker zsebórát lánc és zsuzsuval 3 évi 

írásbeli jótállás és utánvét mellet 
l frt 40 ért.

1. Német áruház 
S. Kokano, Krakkau Nr. IS6. 
Nem megfelelő árukért a pénz

Számos köszlhtöii-attal rendelkc-

P é 111
Olcsó tőketörlesztéséé köl­

csönök-) t 10—7ö évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

házak, sziltó, faldbiítokok
örök árban valói adás vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredményezel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és fmari- 

cirozza
Faludi Sgroácz,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 
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Bnt.oyr«*ktá.r <9s

kárpiton imlet I

, Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky-u. 24. ez. al helyeztem
] s a mai kornak megfelelő, legcsinosabb 
- modern stilü bútorokkal rendeztem be. 

Raktáron tartok ebériiíS, halastóba 
bére,ndu*e&tshet és sa?4iloit garni- 

i túrákat és minden a szakmába vágó 
, munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be,
! ’‘SY hogy már egész Biharmcgye Pelley 
I buiorraktáráról beszél. Úgyszintén minden 
! esztergályos munkát saját műhelyemben 

készítek és raktáron tanok.
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PEL LEY SÁmDOE,

Kayyvársd város

V I L L A. M 0 S M L V E
£tége”hoa izzólámpa köitéW i
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa - 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- - 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell ! 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nornst-Iámpák és ■ 

osmium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. j

Br,«í viüamos motorok Ätf.iS i
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
I t8 erőátviteli berendezések felszerelését, bővítéséi, átalakítását, tavi
♦ ]a8át: ivlampák kezelését, hozzávaló szénpáleák szállítását berakáwtt
* és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mehet!
z 2? agy obi) megrendelés éknél megfelelő enged- ' 
I naéuy. Költségvetés ingyen. 23 ;

..... .. ............ 1

Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik

mily olcsón Iellet 
f az újonnan megnyílt f

i| araay, ezüst, éljszer és ára-
II H áruházban vásárolni. g§|

Bsmer-fér 2. sz, altit az emeleten.
(Molnár-féle csukni msed» fölött.)

1 finom nickel óra 2 frt. BO kr.
I finom acél óra 2 frt. 76 ki.
1 valódi ezüst éra 6 frt. — kr,
1 arany női óra 12 frt. — kr.
1 many férfi óra 26 frt. — kr.
1 20 pnimes araim férfi lánc 24 írt.

1 35 grmos női Lorgnon lánc 41 fi t. — kr. 
14 „ karika ai any gyűrű 6 „ —
13 „ fejes „ 3 „ 56
1 inga óra ütő szerkezettel 8 , —
1 lati óra , , 2 , 50
1 ébreszt* óra 1 „SO

Uj árúkért & évi jétúIM».
megrea^*léseket psatosan eazkőzlfik, meg nem (delő árut 

Tif!?a58eré}ek ~~ ^Uaiam javított órák és ékszerek, mint »jak kerül- 

neb ki mfÜielyembő 3 évi jótáUás mellett, rugétöréa esetén is.

HERBST FÜLÖP,
amerikai mMrás 6« tkaierisi. ,

W' Tcsaéfc hflapot '

Lsszky Ármin könyvnyamdAjáhan nagyváradon Kiadja az „Mtare* hífíapMadó váíláfat.


